



كلية العلوم

القسم : الكيمياء

السنة : الاولى

المادة : رياضيات عامة ١

المحاضرة : الخامسة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

5

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور :

المحاضرة:

نظريه محاضرة 5



القسم: الرياضيات

السنة: الأولى

المادة: نظريه رياضية عامة 1

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

1) طريقة القويالات الأولية / اذا ورسا فويلو المبرهنة ثم نأخذ متجه x و y و z

من المبرهنة

2) حل المعادلات الخطية باستخدام طريقة النظم Lu

مطويات / 1- نقيم مصفوفة الامثال

المعادلات / إلى Lu

هسته L مصفوفة مثلثية سفلى وعناصرها الرئيسة متساوية إلى (1)

و u مصفوفة مثلثية عليا

$$\Rightarrow A = Lu = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & \dots & 0 \\ L_{21} & 1 & 0 & \dots & 0 \\ L_{31} & L_{32} & 1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ L_{m1} & L_{m2} & \dots & \dots & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} u_{11} & u_{12} & u_{13} & \dots & u_{1n} \\ 0 & u_{22} & u_{23} & \dots & u_{2n} \\ 0 & 0 & u_{33} & \dots & u_{3n} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & 0 & \dots & u_{nn} \end{bmatrix}$$

كما مصفوفة
المعادلات

نوجد عناصر المصفوفتين L و u كالآتي:

الصفوف والمود الأول $n > 1$ رتبة أبعاد متساوية أكبر من 1

$$u_{11} = a_{11} \quad u_{12} = a_{12} \quad u_{1n} = a_{1n}$$

مجموع

$$u_{kn} = a_{kn} - \sum_{j=1}^{k-1} L_{kj} u_{jn}$$

$$L_{kn} = a_{kn} - \sum_{j=1}^{k-1} L_{nj} u_{jk}$$



$$a_{23} = a_{23} - \sum_{j=1}^{2-1=1} L_{2j} \cdot u_{j3}$$

$$= a_{23} - L_{21} \cdot u_{13}$$

مثال:

ليكون حل المعادلات:

$$L \cdot U \cdot X = B \Rightarrow L \cdot Y = B$$

حللنا ونوجد Y ثم نوجد X من حل المعادلة $U(X) = Y$

مثال: أوجد حل المعادلة التالية باستخدام طريقة التفكيك LU :

$$2x_1 + x_3 = 1$$

$$x_2 + 2x_2 = 0$$

$$2x_1 + 3x_2 + 4x_3 = 0$$

* الناتج مصفوفة مربعة لأن $n=3$ مجهول و 3 معادلات

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 0 & 1 \\ 1 & 2 & 0 \\ 2 & 3 & 4 \end{bmatrix}, B = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}, X = \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{bmatrix}$$

$$AX = B$$

نقسم A إلى مصفوفتين LU

$$A = LU = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ L_{21} & 1 & 0 \\ L_{31} & L_{32} & 1 \end{bmatrix} \times \begin{bmatrix} u_{11} & u_{12} & u_{13} \\ 0 & u_{22} & u_{23} \\ 0 & 0 & u_{33} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & 0 & 1 \\ 1 & 2 & 0 \\ 2 & 3 & 4 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow u_{11} = 2$$

مطابق $u_{12} = 0$

أول $u_{13} = 1$

$\Rightarrow$

$$\begin{bmatrix} 2 & 0 & 1 \\ 0 & u_{22} & u_{23} \\ 0 & 0 & u_{33} \end{bmatrix}$$

مصفوفة U جديدة:

خط أول
 $L_{21} u_{11} = 1 \Rightarrow L_{21}(2) = 1 \Rightarrow L_{21} = \frac{1}{2}$

خط أول
 $L_{21} u_{12} + u_{22} = 2 \Rightarrow u_{22} = 2$

خط أول
 $L_{21} u_{13} + u_{23} = 0 \Rightarrow u_{23} = -\frac{1}{2}$

$$\Rightarrow Lu = A \Rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ \frac{1}{2} & 1 & 0 \\ L_{31} & L_{32} & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 & 0 & 1 \\ 0 & 2 & -\frac{1}{2} \\ 0 & 0 & u_{33} \end{bmatrix} = A$$

خط ثالث
 $L_{31}(2) = 2 \Rightarrow L_{31} = 1$

خط ثالث
 $L_{31}(0) + 2L_{32} = 3 \Rightarrow L_{32} = \frac{3}{2}$

خط أول
 $L_{31}(1) - \frac{1}{2}L_{32} + u_{33} = 4 \Rightarrow u_{33} = \frac{15}{4}$

$$\Rightarrow Lu = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ \frac{1}{2} & 1 & 0 \\ 1 & \frac{3}{2} & 1 \end{bmatrix} \times \begin{bmatrix} 2 & 0 & 1 \\ 0 & 2 & -\frac{1}{2} \\ 0 & 0 & \frac{15}{4} \end{bmatrix}$$

حل مسألة الماتريك بالرسول: $Ax = B$

$$Lu(x) = B \Rightarrow Ly = B \Rightarrow$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ \frac{1}{2} & 1 & 0 \\ 1 & \frac{3}{2} & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \\ y_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$y_1 = 1 \quad \frac{1}{2}y_1 + y_2 = 0 \Rightarrow y_2 = -\frac{1}{2}$$

$$y_1 + \frac{3}{2}y_2 + y_3 = 0 \Rightarrow 1 - \frac{3}{4} + y_3 = 0$$

$$\Rightarrow y_3 = -\frac{1}{4}$$

* فإبنا x هو $y \leftarrow$

$$y = 4x$$

$$\begin{bmatrix} 2 & 0 & 1 \\ 0 & 2 & -\frac{1}{2} \\ 0 & 0 & \frac{15}{4} \end{bmatrix} \times \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ -\frac{1}{2} \\ -\frac{1}{4} \end{bmatrix}$$

$$\begin{cases} \textcircled{1} 2x_1 + x_3 = 1 \\ \textcircled{2} 2x_2 - \frac{1}{2}x_3 = -\frac{1}{2} \\ \textcircled{3} \frac{15}{4}x_3 = -\frac{1}{4} \end{cases} \Rightarrow \begin{aligned} & \text{حل هذه المعادلة} \quad x_3 = -\frac{1}{15} \\ & \text{نعوض في } \textcircled{2} \text{ لإيجاد } x_2 \quad x_2 = -\frac{4}{15} \\ & \text{نعوض في } \textcircled{1} \text{ لإيجاد } x_1 \quad x_1 = \frac{8}{15} \end{aligned}$$

$$x_1 = \frac{8}{15} \leftarrow$$

إشارة: من الصفيفة إلى L_4

$$\begin{bmatrix} 2 & 0 & 0 & 3 \\ 1 & 2 & 3 & 4 \\ 0 & 2 & -3 & 1 \\ 1 & 3 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$L_4 = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ L_{21} & 1 & 0 & 0 \\ L_{31} & L_{32} & 1 & 0 \\ L_{41} & L_{42} & L_{43} & 1 \end{bmatrix} \quad \begin{bmatrix} u_{11} & u_{12} & u_{13} & u_{14} \\ 0 & u_{22} & u_{23} & u_{24} \\ 0 & 0 & u_{33} & u_{34} \\ 0 & 0 & 0 & u_{44} \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} 2 & 0 & 0 & 3 \\ 1 & 2 & 3 & 4 \\ 0 & 2 & -3 & 1 \\ 1 & 3 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$* U_{11} = 2$$

$$* U_{13} = 0$$

$$* U_{12} = 0$$

$$* U_{14} = 3$$

$$* L_{21} \cdot u_{11} = 1 \Rightarrow L_{21}(2) = 1$$

$$\Rightarrow L_{21} = \frac{1}{2}$$

$$* L_{21}U_{12} + 1U_{22} = 2 \Rightarrow U_{22} = 2$$

$$* L_{21} \cdot U_{13} + 1U_{23} = 3 \Rightarrow \frac{1}{2}(0) + U_{23}(3)$$

$$\Rightarrow U_{23} = 3$$

$$* L_{21} \cdot U_{14} + U_{24} = 4 \Rightarrow \frac{1}{2}(3) + U_{24} = 4$$

$$\Rightarrow U_{24} = \frac{5}{2}$$

ماتريسي الـ

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ \frac{1}{2} & 1 & 0 & 0 \\ L_{31} & L_{32} & 1 & 0 \\ L_{41} & L_{42} & L_{43} & 1 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} 2 & 0 & 0 & 3 \\ 0 & 2 & 3 & \frac{5}{2} \\ 0 & 0 & U_{33} & U_{34} \\ 0 & 0 & 0 & U_{44} \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} 2 & 0 & 0 & 3 \\ 1 & 2 & 3 & 4 \\ 0 & 2 & -3 & 1 \\ 1 & 3 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$* L_{31}(2) = 0 \Rightarrow L_{31} = 0$$

$$* L_{31}(0) + L_{32}(2) = 2 \Rightarrow L_{32} = 1$$

$$L_{31}(0) + L_{32}(3) + U_{33} = -3 \Rightarrow U_{33} = -6$$

$$L_{31}(3) + L_{32}(\frac{5}{2}) + U_{34} = 1 \Rightarrow U_{34} = -\frac{3}{2}$$

نضرب المصفوفة الرابع بالعمود الرابع لنستخرج U_{44} و L_{43}

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ \frac{1}{2} & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ \frac{1}{2} & \frac{3}{2} & 4 & 3 \end{bmatrix} \times \begin{bmatrix} 2 & 0 & 0 & 3 \\ 0 & 2 & 3 & \frac{5}{2} \\ 0 & 0 & -6 & -\frac{3}{2} \\ 0 & 0 & 0 & 444 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & 0 & 0 & 3 \\ 1 & 2 & 3 & 4 \\ 0 & 2 & -3 & 1 \\ 1 & 3 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

(3) طريقة كرامر لحل هذه المعادلات الخطية في المتباينة:

$$a_1x_1 + a_2x_2 + \dots + a_nx_n = h$$

حيث $h \neq 0$ معادلة خطية في متباينة / الأنظمة المتباينة /
أي الشرط اللازم والكافي لوجود حل وحيد لمجموعة مكونة من n معادلات
في متباينة ب n مجهول هو أن يكون [محدد مصفوفة المعادلات غير معدومة
أي $\det \neq 0$ أي $AX = H$]

الخطوات:

لتكن هذه المعادلات الخطية في المتباينة من الشكل:

$$a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + \dots + a_{1n}x_n = h_1$$

$$a_{21}x_1 + a_{22}x_2 + \dots + a_{2n}x_n = h_2$$

$$a_{m1}x_1 + a_{m2}x_2 + \dots + a_{mn}x_n = h_m$$

- أولاً يجب $\det(A)$ أي $|A|$ ولازم يكون لا يساوي الصفر
- ثانياً: يجب A تتبع من احتمال العود الأولى مصفوفة المعادلات معود التوابيع

$$x_1 = \frac{|A_1|}{|A|}$$

$$A = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & \dots & a_{mn} \end{bmatrix}$$

ثالثاً: حسب A_2 تنتج من استبدال العود الثاني الصفوف المادلات لعود التوابت

$$A \begin{bmatrix} a_{11} & h_1 & a_{13} & a_{1m} \\ a_{21} & h_2 & a_{23} & a_{2m} \\ a_{m1} & h_m & a_{m3} & a_{mn} \end{bmatrix} \rightarrow \frac{x_2 - |A_2|}{A}$$

تكرر العملية حتى نصل إلى العود الأخير A_n

$$\Rightarrow x_n = \frac{|A_n|}{A}$$

$$\textcircled{1} 2x_1 + x_2 + 5x_3 + x_4 = 5$$

$$\textcircled{2} x_1 + x_2 - 3x_3 - 4x_4 = -1$$

$$\textcircled{3} 3x_1 + 6x_2 - 2x_3 + x_4 = 8$$

$$\textcircled{4} 2x_1 + 3x_2 + 2x_3 - 3x_4 = 2$$

الخط: وصفوف المادلات:

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 & 5 & 1 \\ 1 & 1 & -3 & -4 \\ 3 & 6 & -2 & 1 \\ 2 & 2 & 2 & -3 \end{bmatrix}$$

$$H = \begin{bmatrix} 5 \\ -1 \\ 8 \\ 2 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow |A| = 120$$

$$A = \begin{bmatrix} 5 & 1 & 5 & 1 \\ -1 & 1 & -3 & -4 \\ 8 & 6 & -2 & 1 \\ 2 & 2 & 2 & -3 \end{bmatrix}$$

بدلاً الأول الذي فيه
محدد التوابت

$$|A_1| = -240 \Rightarrow x_2 = \frac{|A_1|}{|A|} = \frac{-240}{-120} = 2$$

$$A_2 = \begin{bmatrix} 2 & 5 & 5 & 1 \\ 1 & -1 & -3 & -4 \\ 3 & 8 & -2 & 1 \\ 2 & 2 & 2 & -3 \end{bmatrix} \Rightarrow x_2 = \frac{|A_2|}{|A|} = \frac{1}{5}$$

$|A_2| = -24$

$$A_3 = \begin{bmatrix} 2 & 1 & 5 & 1 \\ 1 & 1 & -1 & -4 \\ 3 & 6 & 8 & 1 \\ 2 & 2 & 2 & -3 \end{bmatrix} \Rightarrow |A_3| = 0$$

$x_3 = 0$

$$|A_4| = -96 \Rightarrow x_4 = \frac{4}{5}$$

تم الحل

$$2x_1 + 3x_2 + x_3 = 9$$

$$x_1 + 2x_2 + 3x_3 = 6$$

$$3x_1 + x_2 + 2x_3 = 8$$

الاجابة

$$|A| = 18$$

$$|A_1| = 35$$

$$|A_2| = 25$$

$$|A_3| = -13$$



مكتبة
A to Z